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EXERCICE 2 :  3 points 
Commun à tous les candidats 

On considère les fonctions 𝑓 et 𝑔 définies sur l’intervalle [0; 16] par 

𝑓(𝑥) = ln(𝑥 + 1) et 𝑔(𝑥) = ln(𝑥 + 1) + 1 − cos(𝑥). 

Dans un repère du plan (𝑂, 𝑖, 𝑗), on note 𝐶𝑓 et 𝐶𝑔 les courbes représentatives des fonctions 𝑓 et 𝑔. 

Ces courbes sont données en annexe 1. 

Comparer les aires des deux surfaces hachurées sur ce graphique. 
 

ANNEXE 1 
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CORRECTION 
 
EXERCICE 2 : 3 points 
Commun à tous les candidats 
 
On considère les fonctions 𝒇 et 𝒈 définies sur l’intervalle [𝟎; 𝟏𝟔] par 

𝒇(𝒙) = 𝒍𝒏(𝒙 + 𝟏) et 𝒈(𝒙) = 𝒍𝒏(𝒙 + 𝟏) + 𝟏 − 𝒄𝒐𝒔(𝒙). 

Dans un repère du plan (𝑶, 𝒊, 𝒋), on note 𝑪𝒇 et 𝑪𝒈 les courbes représentatives des fonctions 𝒇 et 𝒈. 

Ces courbes sont données en annexe 1. 

Comparer les aires des deux surfaces hachurées sur ce graphique. 
 
On remarque tout d’abord que ∀𝑥 ∈ [0; 16] cos(𝑥) ≤ 1 ainsi 1 − cos(𝑥) ≥ 0 donc  
∀𝑥 ∈ [0; 16] ln(𝑥 + 1) ≥ ln(𝑥 + 1) + 1 − cos(𝑥) ⟺ 𝑔(𝑥) ≥ 𝑓(𝑥). 
 
𝐶𝑓 est en dessous de  𝐶𝑔 comme on pouvait le conjecturer sur le graphique. 

 
Pour déterminer les aires, il faut tout d’abord calculer les coordonnées des points d’intersection de 𝐶𝑓 et 

𝐶𝑔 : 

 

𝑀(𝑥, 𝑦) ∈ 𝐶𝑓 ∩ 𝐶𝑔 ⟺ {

𝑦 = 𝑓(𝑥)

𝑦 = 𝑔(𝑥)

𝑥 ∈ [0; 16]
⟺ {

𝑦 = ln(𝑥 + 1)

𝑦 = ln(𝑥 + 1) + 1 − cos(𝑥)

𝑥 ∈ [0; 16]
 

 
Résolvons donc l’équation ln(𝑥 + 1) + 1 − cos(𝑥) = ln(𝑥 + 1) ⟺ cos(𝑥) = 1 ⟺ 𝑥 = 2𝑘𝜋 avec 𝑘 ∈ ℤ. 
 

Or 0 ≤ 𝑥 ≤ 16 ⟺ 0 ≤ 2𝑘𝜋 ≤ 16 ⟺ 0 ≤ 𝑘 ≤
8

𝜋
.  

 

 
 

Or on a 
8

𝜋
≈ 2,55 et 𝑘 ∈ ℤ donc 𝑘 = 0 ou 𝑘 = 1 ou 𝑘 = 2. 

 
Si 𝑘 = 0 alors 𝑥 = 2𝜋 × 0 = 0 et 𝑓(0) = ln(0 + 1) = ln 1 = 0. 
Si 𝑘 = 1 alors 𝑥 = 2𝜋 × 1 = 2𝜋 et 𝑓(2𝜋) = ln(2𝜋 + 1) ≈ 1,99. 
Si 𝑘 = 2 alors 𝑥 = 2𝜋 × 2 = 4𝜋 et 𝑓(4𝜋) = ln(4𝜋 + 1) ≈ 2,61. 
 

 
 
Conclusion : 𝐶𝑓 ∩ 𝐶𝑔 = {𝑂; 𝐴; 𝐵} , 𝑂 est l’origine du repère, 𝐴(2𝜋; ln(2𝜋 + 1)) et 𝐵(4𝜋; ln(4𝜋 + 1)) 
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La première aire est donc : 

𝑰 = ∫ (𝑔(𝑥) − 𝑓(𝑥))𝑑𝑥

2𝜋

0

= ∫ (1 − cos(𝑥))𝑑𝑥

2𝜋

0

= [𝑥 − sin(𝑥)]0
2𝜋 = 2𝜋 − sin(2𝜋) − (0 − sin(0)) = 2𝜋  𝑢. 𝑎. 

 
La seconde aire est : 

𝑱 = ∫ (𝑔(𝑥) − 𝑓(𝑥))𝑑𝑥

4𝜋

2𝜋

= ∫ (1 − cos(𝑥))𝑑𝑥

4𝜋

2𝜋

= [𝑥 − sin(𝑥)]2𝜋
4𝜋 = 4𝜋 − sin(4𝜋) − (2𝜋 − sin(2𝜋))

= 2𝜋  𝑢. 𝑎. 
 
Conclusion : Les deux aires sont identiques ! 
 

Retrouvez la séquence ci-dessous en vidéo ! : 
https://youtu.be/d02I3j1n3Ss 

 
 

Vérifions notre calcul avec notre TI83 Premium, 

pour cela on appuie sur  

 

Puis on choisit le symbole intégral et on 

complète les champs. 

 

Ce qui vérifie bien notre calcul . 
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